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aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Aanpak georganiseerde en ondermijnende criminaliteit  -  Vlaams informatiekadaster

In haar antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 671 van 25 mei 2020 stelde de minister 
dat de opmaak van een Vlaams informatiekadaster met betrekking tot de noden van de 
inspectiediensten en de beschikbare data in de politiedatabanken een van de 
sleutelelementen zal zijn in de strijd die zij samen met haar collega’s in de Vlaamse 
Regering wil aangaan tegen de georganiseerde en ondermijnende criminaliteit in 
Vlaanderen.

Tot op heden bleef het verder echter stil rond de opmaak van dit informatiekadaster.

1. Wat is op dit ogenblik de stand van zaken wat betreft de opmaak van dit kadaster?

2. Welke concrete data zullen in dit informatiekadaster worden opgenomen? 

Graag een overzicht van de verschillende onderdelen waaruit dit kadaster zal worden 
opgebouwd, met telkens per onderdeel een beknopt overzicht van:

a) de data die onder elk onderdeel zullen worden opgenomen;
b) de reden(en) waarom dit onderdeel en de daaronder ressorterende data in het 

kadaster vereist zijn.

3. Wanneer zal het informatiekadaster operationeel zijn? Kan de minister een overzicht 
bezorgen van alle diensten/personen die toegang zullen hebben tot voormeld 
kadaster?

4. Voor welke concrete zaken zal en mag dit informatiekadaster gebruikt worden in het 
kader van de aanpak van de georganiseerde en ondermijnende criminaliteit?

5. In welke controlemechanismen wordt voorzien om:

a) de correctheid van de data die in het informatiekadaster worden opgenomen te 
allen tijde te verzekeren en up-to-date te houden;

b) het gebruik van het informatiekadaster op het vlak van privacy in goede banen te 
leiden;

c) oneigenlijk gebruik van de data die in het kadaster zijn opgeslagen te voorkomen?

6. In de nasleep van de Dutroux-affaire wees de betreffende parlementaire 
onderzoekscommissie-in 1997 reeds op de gevaren en desastreuze gevolgen van 
verschillende politiediensten die in het kader van criminaliteitsbestrijding elk eigen 
informatiestromen beheerden en op basis van deze verschillende informatiestromen 
volledig naast elkaar opereerden. 



Dreigt de Vlaamse overheid meer dan 20 jaar na deze waarschuwing met de oprichting 
van een eigen informatiekadaster voor haar eigen inspectiediensten niet opnieuw in 
de val te trappen waarvoor bovenvermelde onderzoekscommissie in het verleden 
reeds waarschuwde? Is de strijd tegen de georganiseerde en ondermijnende 
criminaliteit immers geen zaak van gemeenschappelijke aanpak door de Vlaamse 
inspectiediensten, samen met de federale en lokale politiediensten, waarbij al deze 
diensten best gebruikmaken van een gezamenlijk beheerde databank in plaats van 
opnieuw een situatie te creëren waarbij politie- en inspectiediensten volledig elk met 
eigen databanken gaan werken, waarbij op termijn het gevaar bestaat dat de ene 
politie- of inspectiedienst niet van de andere weet met welke controles men bezig is 
en welke data hiervoor beschikbaar zijn en gebruikt kunnen worden?



ZUHAL DEMIR 
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD
op vraag nr. 146 van 29 oktober 2020
van ADELINE BLANQUAERT

Het informatiekadaster waarvan sprake is een kruispuntbank die gegevens uit bestaande 
en nog te ontwikkelen federale en gewestelijke informatiebronnen kruist om de Vlaamse 
of een lokale overheid toe te laten te beoordelen of een aangevraagde of bekomen 
vergunning, toelating, enz. misbruikt zal worden, resp. wordt voor criminele doeleinden.

Dit informatiekadaster is m.a.w. niet enkel gebaseerd op gegevens uit politiedatabanken, 
alhoewel dit een belangrijke gegevensbron zal zijn. Artikel 44/1 en volgende van de wet 
op het politieambt, in het bijzonder artikel 44/5, omschrijven de gegevens die in een 
politiedatabank opgenomen kunnen worden in het licht van de doeleinden van bestuurlijke 
en van gerechtelijke politie waarvoor ze verkregen worden en waarvoor ze later verwerkt 
worden. De kruispuntbank moet het mogelijk maken deze gegevens te kruisen met bv. 
gegevens die bij de Vlaamse overheid beschikbaar zijn, bv. informatie over bestuurlijke 
sancties, en die niet opgenomen (kunnen) worden in een politiedatabank.

Juist omdat de strijd tegen georganiseerde en ondermijnende criminaliteit een 
gemeenschappelijke aanpak vergt vanwege verschillende overheidsdiensten wordt 
gewerkt met een kruispuntbank, i.p.v. één superdatabank.

1. Om tot een kruispuntbank te komen is niet alleen een decretaal kader vereist, maar 
dient ook de federale overheid een aantal initiatieven te nemen, zoals de uitvoering 
van artikel 44/11/9 WPA die een mededeling uit de politiedatabank enkel mogelijk 
maakt op basis van richtlijnen van de ministers van Binnenlandse Zaken en van Justitie 
en een lijst van overheden die mededeling van deze gegevens kunnen krijgen. Ik heb 
reeds officieel aan de vorige federale regering gevraagd de Vlaamse overheid in die 
mededeling op te nemen. Dat wordt op dit moment onderzocht.  

Daarnaast zullen samenwerkingsakkoorden nodig zijn om informatie bij de federale en 
gerechtelijke overheden te kunnen uitwisselen. Het noodzakelijke juridische kader 
wordt momenteel ontworpen en er wordt op aangedrongen bij de federale partners in 
dit project. De federale overheid voorziet in zijn regeerakkoord immers ook in de 
oprichting van een kruispuntbank. Idealiter worden beide kruispuntbanken door één 
protocolakkoord aan elkaar gekoppeld. Daarvoor zal ik in overleg gaan met mijn 
federale collega ministers van Justitie en Binnenlandse Zaken.

2. Welke concrete data zullen/kunnen worden opgenomen is afhankelijk van de 
wetgevende initiatieven en zal worden onderzocht in een business case met deelname 
van alle potentieel betrokken partners.

3. Gezien het oprichten van een business case sanctieregister en in een tweede fase een 
kruispuntbank enkel kan op basis van heel wat samenwerkingen met verschillende 
partners, neemt dat heel wat tijd in beslag. Ik kan hier dus nog geen concreet tijdskader 
op plakken. 

4. De kruispuntbank is er ten behoeve van de Vlaamse en lokale overheden die een 
beschikking nemen waarbij een recht wordt toekend of die de uitoefening van een recht 
aan voorwaarden onderwerpt wanneer er vermoedens zijn dat het betreffende recht 



kan worden misbruikt of wordt misbruikt voor activiteiten van ondermijnende 
criminaliteit.

5. Deze belangrijke vereisten, die voornamelijk maar niet uitsluitend van technische aard 
zijn, worden geanalyseerd in de op te starten business case.

6. Zie de aanhef in dit antwoord.


